

2001年
成立大会

世界地图上找不到的一个点,成了世界的焦点

小渔村一夜间声名鹊起

Overnight Fame of the Small Fishing Village

世界聚焦

在世界地图上,我们找不到琼海。在中国地图上,我们找不到博鳌的标记。在海南省地图上,博鳌也只是个标有锚和鱼的小点。

然而,就是这个无名小渔村,竟然一夜之间声名鹊起,成为全亚洲乃至全世界的聚焦点。



博鳌还要变得更美,更有名气!



小渔村第一次迎来这么多陌生的面孔。

2000年9月,博鳌亚洲论坛临时秘书长、东盟前秘书长辛格先生受命进驻博鳌,参与博鳌亚洲论坛筹备工作。他们到省会海口购买办公用品,租了辆货车拉回博鳌。不料车主、店主皆不知博鳌为何方宝地。“Where is Boao?”先生一乐。

2001年2月17日,辛格再次抵琼。在海口美兰机场,辛格一走到出口大厅,迎面就见大幅博鳌亚洲论坛广告牌。机场工作人员看见辛格,满眼生风,连说:“知道知道,在电视里见过!”“This is Boao.”先生又一乐。

2001年2月27日,博鳌亚洲论坛成立大会在海南博鳌小渔村举行。在博鳌,亚洲人以亚洲人的视点,从亚洲的利益出发,发出了亚洲的声音,世界都在关切地倾听、传送。而博鳌的阳光、椰风和海涛声也伴随着亚洲的声音撒向太平洋彼岸,吹到撒哈拉大沙漠,激荡在平静的地中海……

就是从这一刻起,“BOAO”这个陌生的发音以不同的口音在地球各个角落响起,迅速成为世人熟悉的名词。

沉寂打破

2000年,沉寂了数十年的博鳌突然又热闹起来了。码头边,机器声日夜作响。马路上,各式穿行的车辆来去匆匆。街道上,从没见过的外地人、外国人也多了起来。小镇上的老老少少都知道,亚洲各国的大人物、知名人士,2001年2月将集中在这个古老的乡镇上,碰头开一个“重要会议”。海滨街上80余高龄的钟老伯每天都搬出凳子,坐在家门口,盯着来来往往的车辆与行人计数。

这里原来只是个小渔村,守着海和河,网起鱼和虾,宁静而悠闲。要说热闹,那也是六七十年的事了。

那时,每逢捕鱼季节,会有上百只小渔船进港停泊,各地渔民涌上岸来,买这买那。渔港的孩子们成群结队,经常光着屁股,穿梭于小巷与店铺当中,讨要各式货品。

1950年后,博鳌渔港市井渐趋冷落,文昌清澜港取而代之。博鳌也归于

沉寂,渐为世人所淡忘。

藏在深闺的博鳌天生丽质。站在窄窄的玉带滩上,一边是静静流淌的万泉河,一边是白浪滔滔的南海。博鳌融江、河、湖、海、山麓、岛屿于一体,集椰林、沙滩、奇石、温泉、田园于一身,出名是迟早的事。但经历了太多潮起潮落的钟老伯早就看惯了这一切,他真的没想到,数十年后,小渔港会涌来那么多不同肤色的重要人物,吸引世界那样强烈关注的目光。他要将这一切记住,藏在心里。

渔村巨变

“重要会议”也带来了博鳌的巨变。马路修得越来越长,越来越宽,越来越干净了;路灯也变亮了;来镇上租门面做生意的外地人也多了;店铺也装修成南洋风格的骑楼。短短的一年时间,小镇上已盖起了两座星级宾馆,一座五星级,一座四星级。

是的,博鳌变了,全镇73个村落的1万多人有目共睹。以往,从嘉积通往博鳌只有一条6米宽的土路。2000年底,一条投资2500万元、全程18公里的高等级公路全线贯通。

滨海街是镇上纵贯南北的主要街道。一排排椰子树种起来了,一片片草坪铺上了。临街大部分铺面已改造成具有南洋风格的骑楼。不少居民用“一天一小变,三天一大变”来形容博鳌的变迁。

更巨大的变化则是,博鳌水城从蓝图中走了出来:两家星级宾馆已

拔地而起,全省第一座膜结构建筑在海边立了起来,数幢河边别墅开业迎宾……

一夜成名

“又有车队要来了。”人们互相招呼着,三三五五地聚集在街边,兴奋地等待着不知又是哪国政要车队的到来。2001年2月底,博鳌亚洲论坛成立大会召开期间,博鳌小镇上的人们第一次在家门口看到这么多进出的车队。

2001年2月25日,操着不同语言,扛着各种类型的摄影摄像设备,来自20多个国家和地区的200多名中外记者云集博鳌,记录博鳌、描写博鳌、赞美博鳌、传播博鳌。

26日,时任国家主席江泽民在海南博鳌会见了前来出席博鳌亚洲论坛筹委会会议暨论坛成立大会的各国代表。博鳌人知道,此刻,这些代表所在的国家,一定会说到博鳌、开始认识博鳌。

27日,这个小渔港正式成为了亚洲的平台,发出了亚洲的最强音。中国国家主席江泽民、泊尔国王比兰德拉、马来西亚总理马哈蒂尔……以不同的语言说到同样的一个名字:BOAO。博鳌的名声瞬间传遍世界。

亚洲论坛把博鳌的名字与亚洲紧紧地联系在一起。眼前的博鳌已不只是海南的博鳌了,她是亚洲的博鳌,是世界的博鳌。

博鳌风光无限。